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I. KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM, TÌNH TÌNH
Xã Hòa Nhơn là xã nằm về phía bắc Trung tâm hành chính huyện Hòa Vang, là xã vừa đồng bằng, vừa trung du có địa hình bán sơn địa. Vị trí phía Đông giáp phường Hòa Thọ Tây, Quận Cẩm Lệ, phía Tây giáp xã Hòa Phú, phía Nam giáp xã Hòa Phong, phía Bắc chạy dọc theo dãy núi Phước Tường giáp với xã Hòa Sơn. Xã có 01 trường Mầm non, 02 trường tiểu học, 01 trường trung học cơ sở, 01 trạm y tế.
 		Xuất phát từ một xã Nông nghiệp, xã Hòa Nhơn có 14 thôn với 4.637 hộ, 17.838 nhân khẩu. Nguồn tài nguyên chính của Hòa Nhơn là đất đai với tổng diện tích là 3.264, 95 ha. Ngoài sản xuất nông nghiệp xã còn phát triển lĩnh vực tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ thương mại tại địa phương… 
Điều đó tạo nên sự đa dạng ngành nghề ở địa phương, góp phần tích cực vào việc tạo công ăn việc làm, nâng cao thu nhập cho nhân dân. Hiện nay Hòa Nhơn là xã loại 1 theo quy định về phân loại đơn vị hành chính. Năm 2015, xã được công nhận đạt chuẩn thôn kiểu mẫu nông thôn mới.
Việc triển khai công tác xây dựng xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật tạo cơ hội tiếp cận pháp luật cho người dân ở cơ sở; nâng cao trách nhiệm của chính quyền và cá nhân; tăng cường các thiết chế tiếp cận pháp luật, đáp ứng nhu cầu và quyền được thông tin về pháp luật của người dân; góp phần thực hiện cải cách thủ tục hành chính, bảo vệ các quyền và lợi ích hợp pháp của công dân ngay tại cơ sở. Đồng thời, phát huy vai trò của pháp luật trong đời sống xã hội, góp phần thực hiện mục tiêu xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa. 
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ ĐẠT CHUẨN TIẾP CẬN PHÁP LUẬT
1. Kết quả đạt được
 1.1Về chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện
Để thực hiện nhiệm vụ xây dựng, đánh giá xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định  của  Quyết định 25/2021/QĐ-TTg ngày 22 tháng 5 năm 2021 của Thủ tướng chính phủ ban hành Quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, Quyết định số 1723/QĐ –BTP, ngày 15/8/2022 về ban hành hướng dẫn tiêu chí huyện đạt chuẩn tiếp cận pháp luật thuộc bộ tiêu chí quốc gia về huyện NTM, tiêu chí tiếp cận pháp luật thuộc Bộ tiêu chí quốc gia về xã NTM nâng cao  giai đoạn 2021-2025 ,UBND xã ban hành Kế hoạch số 14/KH-UBND ngày 01 tháng 02 năm 2024 triển khai công tác Tiếp cận pháp luật trên địa bàn xã Hòa Nhơn và các văn bản chỉ đạo về tiếp tục thực hiện các Tiêu chí để xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024.
1.2. Về đánh giá, công nhận, xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
a) Kết quả thực hiện các tiêu chí tiếp cận pháp luật:
- Có 5/5 tiêu chí tiếp cận pháp luật đạt từ 50% trở lên tổng số điểm tối đa
- Không có tiêu chí tiếp cận pháp luật đạt dưới 50% tổng số điểm tối đa
- Tổng số điểm bị trừ: 0  điểm
- Tổng số điểm đạt được của 5 tiêu chí: 100 /100 điểm.
b) Đối chiếu với các điều kiện công nhận đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
- Điều kiện về tổng số điểm của từng tiêu chí 
+Tiêu chí 1: Số điểm tối đa 10 điểm, đạt 10 điểm đạt 100% (Đạt)
+Tiêu chí 2: Số điểm tối đa 30 điểm, đạt 30 điểm đạt 100% (Đạt)
+Tiêu chí 3: Số điểm tối đa 15 điểm, đạt 15 điểm đạt 100% (Đạt)
+Tiêu chí 4: Số điểm tối đa 20 điểm, đạt 20 điểm đạt 100% (Đạt)
+Tiêu chí 5: Số điểm tối đa 25 điểm, đạt 25 điểm đạt 100% (Đạt)
- Điều kiện về tổng số điểm của các tiêu chí 
Tổng số điểm của các tiêu chí là 100 điểm, đạt 100 điểm đạt 100% (Đạt)
- Tổng số lượt thủ tục hành chính đã được giải quyết và trả kết quả là 6584 HS lượt đều được giải quyết đúng trình tự thủ tục, thời hạn theo quy định. Bảo đảo sự hài lòng của tổ chức cá nhân về thái độ phục vụ hành chính, trong năm đánh giá mức độ hài lòng đảm bảo.
c) Trên cơ sở tổng hợp, đánh giá, chấm điểm các tiêu chí tiếp cận pháp luật và kết quả cuộc họp Ủy ban nhân dân, Ủy ban nhân dân xã Hòa Nhơn tự đánh giá: Đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định.
1.2 Có mô hình điển hình về phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải cơ sở hoạt động hiệu quả được công nhận : 
- Xã đã duy trì và hoạt động có hiệu quả  mô hình “ Tộc họ tiên tiến, thôn xóm bình yên, gia đình hạnh phúc do UBMT xã và Công An xã phối hợp thực hiện từ năm 2017 đến nay, trong đó UBMT xã đã xây dựng kế hoạch triển khai đến ban công tác mặt trận 14 thôn thống kê các tộc họ, lập danh sách các hội đồng gia tộc và đã thành lập hội đồng gia tộc và xây dựng  quy ước : 96 tộc , nắm bắt tình hình hoạt động, những nguyện vọng, những khó khăn vướng mắc trong công tác quản lý, giáo dục con cháu trong tộc họ, không để vi phạm pháp luật, và mô hình 5 không trong đám tang được triển khai “ Không hạt dưa thuốc lá, không rải vàng mã, không để linh cữu tại nhà quá 72 giờ, không sử dụng nhạc cụ, không đãi tiệc trong đám tang”. Mô hình này xã được chủ tịch UBND thành phố Đà Nẵng tặng bằng khen Quyết định số 2881/Q Đ-UBND ngày 23/12/2023 về  Mô hình “ Tộc họ tiên tiến, thôn xóm bình yên, gia đình hạnh phúc” đã có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua thực hiện “ dân vận khéo” năm 2023, và đồng chí Nguyễn Đình Thu - Chủ tịch UBMTxã được Chủ tịch UBND huyện tặng giấy khen vì đã có thành tích xuất sắc trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2022-2024.
Năm 2024 xã xây dựng kế hoạch hòa giải cơ sở , Kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật, kịp thời họp nhân dân 14 thôn củng cố tổ hòa giải và xã ra quyết định công nhận , xã tổ chức tập huấn tổ hòa giải năm 2024 với hơn 97 thành viên tổ hòa giải tham dự, xã đã cung cấp tài liệu liên quan đến công tác hòa giải cho các thành viên tham dự, hiện nay 14 tổ hòa giải hoạt động ổn định, giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh mâu thuẩn trong nhân dân.
- Năm 2024 UBND xã đã tiến hành phối hợp với các ban ngành đoàn thể của xã tổ chức 42 cuộc tuyên truyền, hội thi với hơn 8.290 lượt người tham gia cụ thể:
-Tuyên truyền các chính sách, văn bản mới cho cán bộ công chức vào sáng thứ hai trong buổi chào cờ, hội nghị cơ quan.
	- Công an, Mặt trận và các đoàn thể xã đã phối hợp tuyên truyền về đảm bảo ANTT,ATGT, phòng chống tội phạm, phòng cháy chữa cháy và các quy định liên quan đến Luật CCCD với hơn người dân tham gia.
- Đoàn thanh niên tổ chức đêm tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho đoàn viên thanh niên.
- Ban chỉ huy Quân sự và Đoàn thanh niên xã tổ chức Luật Thanh niên và Luật nghĩa vụ quân sự cho thanh niên.
- Đoàn thanh niên xã phối hợp với công an huyện Hòa Vang tuyên truyền một buổi Luật ATGT cho hơn 2000 học sinh trường THCS Phạm Văn Đồng.
- Đoàn thanh niên tổ chức 2 buổi sinh hoạt chuyên đề Nói không với bạo lực học đường, Tuyên truyền về Ma túy, ATGT, ANTT cho học sinh 02 trường tiểu học 1 và  tiểu học 2 với hơn 4100 lượt học sinh tham dự.
	- Ban tuyên giáo Đảng ủy, Ban chỉ đạo NTM, Công An xã đã phối hợp tổ chức  buổi tuyên truyền triển khai thực hiện các tiêu chí xã Nông thôn mới Nâng cao và tình hình an ninh trật tự trên địa bàn 14 thôn .
	- UBND xã phối hợp MT và các đoàn thể tổ chức ngày hội chuyển đổi số và cải cách hành chính năm 2024 với sự tham gia hơn 300 lượt người tham gia.
- UBND và hội LHPN xã phối hợp tổ chức tuyên truyền về công tác đảm bảo ANTT,ATGT, An ninh mạng và Công tác PCCC, về chăm sóc SKSS cho phụ nữ và Phòng chống bạo lực gia đình, tuyên truyền Luật bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội .
- Mặt trận xã tổ chức diễn đàn “ Công an lắng nghe ý kiến của nhân dân”.
- UBND xã phối hợp với Phòng Tư pháp,  Bảo hiểm xã hội huyện Hòa Vang tuyên truyền luật bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội .
- UBND xã phối hợp với Phòng Tài Nguyên và Môi trường  huyện Hòa Vang tuyên truyền luật đất đai cho cán bộ xã và cán bộ 14 thôn
Bên cạnh đó tuyên truyền những chủ trương, chính sách , luật mới qua kênh đài truyền thanh, Nhóm Zalo, tuyên truyền bằng xe lưu động ….
1.3. Tỷ lệ mâu thuẫn, tranh chấp, vi phạm thuộc phạm vi hòa giải thành:
Từ đầu năm đến nay ngoài những vụ việc nhỏ hòa giải tại tổ, xã đã tiếp nhận được 05 đơn giải quyết tranh chấp đất đai , đã giải quyết thành 05 đơn , đạt tỷ lệ trên 100%.
1.4. Tỷ lệ người dân thuộc đối tượng trợ giúp pháp lý tiếp cận và được trợ giúp pháp lý khi có yêu cầu :
Nhờ công tác tuyên truyền về tiếp cận pháp luật tốt, những chủ trương chính sách của nhà nước được người dân tiếp cận thông qua thông tin đại chúng đài truyền thanh, Zalo, báo, TV vv, thông qua hướng dẫn của tổ hòa giải thôn và cán bộ chuyên môn hướng dẫn, đã giải quyết kịp thời những thắc mắc của người dân, xã đã ban hành gần 200 phiếu khảo sát trợ giúp pháp lý trong dân nhưng không có hồ sơ nhờ trợ giúp pháp lý, xã phối hợp với TTTGPL thành phố niêm yết nội dung trợ giúp pháp lý tại bộ phận một cửa xã để người dân tiếp cận và nhờ trợ giúp, tỷ lệ đạt trên 100%.
2. Những tác động	
Từ kết quả đánh giá, UBND có điều kiện nắm bắt, xác định được khó khăn, hạn chế của thực tiễn triển khai các nhiệm vụ về giải quyết các vụ việc hành chính; phổ biến, giáo dục pháp luật; trợ giúp pháp lý; thực hiện dân chủ cơ sở; hoạt động của các thiết chế tiếp cận pháp luật để có biện pháp khắc phục, thực hiện các nhiệm vụ đó hiệu quả hơn; đồng thời đề xuất, kiến nghị giải pháp hoàn thiện thể chế, pháp luật, cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường pháp lý, hỗ trợ, tạo điều kiện để cá nhân, tổ chức tiếp cận, sử dụng pháp luật, góp phần nâng cao hiệu quả tổ chức thi hành pháp luật. 
Từ việc đánh giá kết quả thực hiện một số nhiệm vụ có liên quan đến người dân, từng bước đã nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức và cá nhân trong việc triển khai các chỉ tiêu TCPL; tạo điều kiện cho cá nhân, tổ chức TCPL, nâng cao nhận thức pháp luật; sử dụng pháp luật được kịp thời, hiệu quả; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân ngay tại cơ sở.
3. Thuận lợi, vướng mắc, bất cập 
- Thực hiện tốt các tiêu chí sẽ tạo sự ý thức, trách nhiệm của cơ quan nhà nước, cán bộ và nhân dân trong việc thi hành và chấp hành pháp luật.
- Công khai minh bạch các chủ trương, chính sách pháp luật tạo điều kiện để cá nhân, tổ chức tiếp cận thông tin về chính sách pháp luật.
III. GIẢI PHÁP NÂNG CAO HIỆU QUẢ XÂY DỰNG CẤP XÃ ĐẠT CHUẨN TIẾP CẬN PHÁP LUẬT; CẢI THIỆN ĐIỀU KIỆN TIẾP CẬN PHÁP LUẬT CHO NGƯỜI DÂN
-Tăng cường vai trò, trách nhiệm, chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện hoạt động chuẩn tiếp cận pháp luật.
-Tiếp tục phát huy các tiêu chí, chỉ tiêu đã được thực hiện tốt; củng cố kiện toàn các chỉ tiêu trong các tiêu chí còn sai sót để đảm bảo các hồ sơ mang tính khả thi, phù hợp theo quy định.
-Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến bằng nhiều hình thức, mô hình phù hợp; công khai minh bạch công tác đánh giá tiếp cận pháp luật để cá nhân, tổ chức dễ dàng hiểu rõ và chấp hành đúng quy định.
Trên đây là Báo cáo đánh giá kết quả đạt chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn xã Hòa Nhơn./.
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